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Suum cuique!
„Mindenkinek adjuk meg a magáét“, hir­

deti a római jognak harmadik alapvető esz­
méje.

Ha tekintünk az összeomlásunkat 
megelőző idők állami és társadalmi berendez­
kedésén, fia az oknyomozó kutatásával keres­
sük magyarázatát annak a kataklizmának, 
amelybe belesodródtunk, lehetetlen meg nem 
állapítanunk, hogy azoknak a tényezőknek fel­
burjánzását és megerősödését, amelyek szeren­
csétlen országunk mai viszontagságos helyze­
tének közvetlen előidézői voltak, jórészt a római 
jog emez alapvető eszméjének mellőzése hozta 
létre. Mert mit látunk ? Látjuk egyfelől a nagy 
tökének uralmát, amely a molochnak falánksá­
gával és mérhetetlen erőszakosságával töri le 
a gyengét és zsákmányolja ki azt, aki út­
jában áll. , (J, ..

Hatalmi vágyakozásában, tobzódásában 
mindent alárendel a maga céljainak, minden­
ben eszközt lát arra, hogy a maga erejét kí­
méletlenül növelje; nem all segítő kézzel az 
államhatalom mellé, hogy az akár a büntető 
codex rendelkezéseivel, akár szociális alkotá­
sokkal a nagy tömegnek, a munkásságnak-se­
gítségére siessen a célból, hogy absorbáija 
azt a fertőző anyagot, amelyet a nemzetközi­
ség apostolai visznek hihetetlen ügyességgel, 
mefisztói ravaszsággal, pillanatig el nem lan- 
kadóan a munkásság vérébe. Ahelyett hogy 
hatalmával a köznek érdekében munkálkodván, 
a törvényhozást szociális alkotásokra serkente­
né kerékkötője és csirájában megölője minden
államhatósági jót és nagyotakarásnak. Al ami ; 
támogatások, szubvenciók kezeibe juttatnak j 
mindent, kereskedelem és gyáripar az o ke- i 
zében van és ezzel ö nem él a köznek er- 
dekében józanon, hanem visszaél hatalma 
túlsúlyával a közügyek és társadalmi vonatko­
zásoknak minden vonalán. Nem a kozjolel vi­
rágzik tevékenykedése nyomán, hanem követi 
azt mindinkább a kis exisztenciáknak, a kis­
iparnak és kiskereskedelemnek letörésé, az ál­
talános elszegényedés, a proletariátus PauPeri" 
musa. A segítségért könyörgönek kezet nincs 
aki megfogja; a merev visszautasitas állás­
pontja uralkodik a tőkés társadalomban, ámen­
nek ridegségét alig tudják enyhítem az a lam- 
hatalomnak, bizonytalan, teljes orvos ast c^ 
támogatást soha nem nyújtó tel intézKeuc^ei, 
hiányos rendeletéi, a kibúvásra számtalan rcj- 
tekajtót nyitva hagyó törvényei. !

Ezekben látom az államhatalom es> a , 
nagytőkés társadalom végzetes mulasztásai. ]

Ezzel szemben áll a másik véglet. Jek 
felen osztályharc, amely nem néz sem jubbr 
sem balra, amely nem kér a súlyos 'elve­
ket mélyen átérzö kevesektől segítséget, am y 
bizalmatlanul elutasítja azt aki ^mo^ata.a 
siet, amely a maga igazanak diadaUrajuttaasa 
érdekében elszánt akarassal, beleszuggerc1 k. 
méletlen erővel és lendülettel tör le■ mmden 
Htjában állót, államhatalmat, Polpn..lr^e"^h 
kedést egyaránt. Az internacionále vörös nap a 
az ö vezércsillaguk, a vérvörös káprazataz él_ 
tető elemük, amely viszi-ragadja okét i a ő ü 
letbe, az anarchiába, a semmiségbe, amely 
végül is elnyel mindent, kapitalizmust, { g t_ 
társadalmat, proletáriátust egyaran . <jk 
jak magukat csak azért, hogy 1 nzo. ■ nem 
által fennen hirdetett eszméknek soha e 1 nem 
érhető ábrándképeit kerKess.<^’ !águk apos- 
megnem látva, hogy az ő fe.ll,nP amelynél 
tolaik számára nem inas, m,n níeusüthetik.
azok a maguk zsi vány pecsenyéje g
Nem hallgatnak az elmélyedőkre, az ő sorsú

sújtsa ; másrészről a kízsákmányoltakat az éh­
bérért küzdőket, a társadalomnak kivetettjeit 
is szociális alkotásukkal az emberi életnek bi­
zonyos szintjére emelje. Hassa át a nagy va­
gyonok urait ama lelki szükségességnek érzése, 
hogy felhalmozott vagyonukkal a kormányzat­
nak segítségére siessenek és a társadalmi jó­
tékonyság gyakorlásának is harcosai legyenek. 
Amikor a polgári társadalom előkelőségeinek, 
szellemi kiválóságainak, a jog és az igazság 
hirdetőinek, az állam végrehajtó hatalmát gya­
korlóknak, a nevelőknek és tanítóknak, a lelki 
és anyagi közjavak sáfárjainak ki fog járni 
mindaz az erkölcsi és anyagi elismerés, amely 
közhasznú tevékenységükért kell, hogy meg­
illesse őket; amikor a produktiv társadalmi 
rétegek, verejtékes munkájuk megbecsülése 
folytán, az egyéni szempontokon felülemelkedve 
belekapcsalódnak a nemzeti munka gépezetébe; 
amikor egymást megértéssel támogatva az 
egyes társadalmi rétegeknek jogos anyagi és 
kulturszükségletei kielégítést fognak nyerni ; - 
amikor a krisztusi szeretet tüze fogja melegebb 
érzésekre kentem a sziveket; — amikor min- 

í den érdemes és becsületes megkapja illő ju- 
: talaját, az érdemtelen és becstelen elveszi 

méltó büntetését; amikor a ,suum cuique* 
elve érvényesülni fog minden vonalon, szellemi

i és anyagi vonatkozásokban egyformán: ak- 
J kor eljövend uz ideje (innak a sokszor em­

legetett konszolidációnak, amely nélkül nincs
; nyugalmas egyéni élet, nincs egészséges 
■ közszellem nincsen őszinte és szilárd kor- 
I mánvzat.

' Vajha a közelmúltak borzalmai és a je- 
I lennek sivársága mementoként hatnának át 
' bennünket, hogy azoknak tanulságaival élve, 

minden erőnknek megfeszítésével igyekezzünk 
azon, hogy bölcs elmélyedéssel megteremtsük 
tűzhelyeink meghitt melegét és visszaszerezzük

Seiwerth Ede.

kát krisztusi szeretettel megértőkre, a rajtuk j 
segíteni akarókra, a türelmetlenségük okozta ' 
előrelátható felfordulásra mutatókra, mennek 
előre vakon; és akik őket vezetik, a tagadás- , 
nak, a rombolásnak sátánjai, kaján vigyorgás- I 
sál gyönyörködnek borzalmas munkájuk szőr- ; 
nyü képében.

És mit tehetett e két véglet között a kü- j 
zépsö rend, a polgári középosztály ? Rövid a i 
felelet: majdnem semmit. Anyagi eszközök a > 
rendelkezésére gyéren állanak, hiszen gazdasági 
téren majdnem olyan kiszolgáltatottja a nagy­
tőkének, mint a munkásság. Politikai súlya 
alig van. Közjogi harcok békekatonáivá teszik 
azok, akik elvenni akarják, figyelmét súlyos 
visszaélések meglátásától. Szavát a hatalmasok 
meg nem hallják, az alattuk lévők meg nem 
jogadják; felülről gúny fogadja őket, alant 
pedig a bizalmatlanság; amott is hívatlanok, 
emitt is azok. Kicsi ügyek, hangzatos jelszavak, 
de üres semmitmoadjlsok, nyárspolgári szűk 
látókör, félbemaradt akarások, elhamvadt akará­
sok, sivár magára hagyottság, tévelygő tétova- 
ság, kevés bölcsesség, kevés intuíció és még 
kevesebb konceptió a beteg polgári társada­
lomnak kóros tünetei. És ha mégis akad közöt­
tük, az üresfejü stréberek közül kevés szám­
inál kiemelkedő gondolkodó és tudós elme, 
jutalma szánalom, gúny és gáncs, mi szárnyát 
szegi a nagyot akarásnak; és ha akad, aki 
mégis szolgálatába áll bizonyos egyetemes cé­
loknak, nem találja maga mellett az államhata­
lom segítő kezét, miért is kezdeményezesei 
gyümölcsöt sem teremhetnek...

Adjuk meg mindenkinek a magáét ’
És ez ne legyen csupán jelszó, de váljék 

mindeneket átható érzéssé a közélet nlinaen 
terén. A kormányzatot hassa át a kötelesség-

i elrablott nyugalmát,
goruságu törvények k méletlen Jiünteteseivei <

A hatóság mostoha gyermekei
Scíráik előtt a kéményseprősegédek - A tanács suta-keze
ö 1 - 5 kéményseprő-mester és IC. kéményseprő

munkás családját állította a megélhetés súlyos 
proplémaja elé. Tette pedig ezt a közgyűlés 
egyetlen háztulajdonos tagjának indítványára 
aFí'c két hónappal azután a nagylelkű határo­
zata után, amelyben szerető atyai jobbkézzel 
kétszeresére emelte fel a folytonosan növekvő 
drágaságra való hivatkozással a városi tiszt­
viselők illetményeit. Ez a közgyűlési határozat 
a szociális gondolkodás látszatát viseli magán 
éppen olyan feltiinőséggel, mint amilyen kiáltó 
módón tesz tanúbizonyságot a látszat csalóka 
voltáról és a közgyűlés antiszociális szellemé­
ről a kéményseprési dijak ügyében hozott 
szóbanlévö határozat. A közgyűlés azért, hogy 
eirves háziurak kapzsiságát legyezgesse, meg­
gondolás nélkül veszi ki 80 -100 szegény 
ember szájából az amúgy is nagyon sovány 
kenyeret.

A. kéményseprő munkások a negyedévre 
felemelt tarifa alapján heti 480 korona műnk t • 
bért élveztek“, most hogy a közgyűlés lesza­
vazta’a tarifa emelés további érvényességet, 
360 koronát fognak csak kapni. Vájjon tud-e 
akár a tanács, akár a közgyűlés olyan valami 
titkos módszert is ajánlani az éhínség kapu­
jába kergetett családok számára, amelynek 
segítségével heti 360 koronából a kapun innen 
megélhessenek ? Alig hisszük . . .

Azt azonban látnunk kell, hogy a város

Nem először fogjuk kezünkbe a tollat, i 
hon az emberiesség és az egyenlően osztó | 
jo-azság nevében védelmünkben leszesitsuK azo­
kat. akik mindenkitől elhagyatva a társadalom ; 
jo-azságérzetére appellálnak. A sajtó Inyatasá , 
”ak és nehéz feladatának kétségtelenül ez. a ±2yS”“bb. <lo '■»•>■«» 1 . .leKhámtlannbb I 
programpontja. Akit bírálni kritizálni vágjunk , 
KtoleLrt. » «™ Mejti, nem mm. b'1 , 
az őszinte kritikát soha es minden alkalmat 
minden eszközt siet felhasználni arra hogy | 
nemtelen és aljas bosszút álljon rajtunk Va­
lóban iól mondja a régi közmondás: szólj iga­
zat betörik a fejed! . Az igazság fanatikusa 
S„b«n betírt Kvol i« tovább hír«, » >g»- 
sáoot így teszünk un is. Pomérdek ellensé­
günk ’nem tud visszarettenteni bennünket a tói. 
hogy oda ne álljunk a segítségre szoruló mellé...

A kéményseprő munkások igazságos ügyé­
ért enszer már sikraszálltunk és el tudtuk 
kerülni azt, hogy a nyilvánosság ítélőszéke elé 
vitryük panaszukat. Ezúttal azonban befejezett 
tényekkel állunk szemben es a lehetősége is 
nmjdnem egészen ki van zárva annak hogy 
csendben eredményt tudjunk elérni. Mert miről 
is van szó tulajdonképen? Arról, hogy Debre­
cen város törvényhatósági bizottsága egyiv 
legutóbbi közgyűlésén az általános ulesóbbo- 

! dásra való hivatkozással egyszerűen felér >zá - , 
! litotta le a kéményseprési dijakat és ez által
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vezc'6 embereinek intézkedéseiben csak na­
gyon nagyon elvétve és nagyon ritkán csillan 
meg itt-ott az altruisztikus érzés fenséges 
szépsége, de annál gyakrabban az állati önzés 
otromba durvasága. A kulisszák mögött majd­
nem mindig meglehet találni azt a titokzatos 
mozgató erőt, azt a gondosan elrejtett rugót, 
am: a tanács és a közgyűlés suta-kezét irá­
nyítja

A sZoinoru tapasztalat azt engedi sej­
tetni velünk, hogy a kéményseprő-munkások 
ügyében ez a titkos rugó nem is annyira a 
háziurak feneketlen zsebe, — hiszen ők köz­
üzemi pótlék alakjában átháríthatják a fel­
emelt tarifát a lakókra, — hanem inkább az 
a körülmény, hogy Debrecen város 16 kémény- 
srp ö segéde a keresztyén-szocialista pártnak 
bír. ó és lelkes tagja.

X mindennapi kenyerükért küzködő em- 
Iterek különben újabb beadványban fordulnak 
hétfőn a városi elöljáróság utján a tanácshoz 
és kétségbovonhatatlanul helytálló indokaik 
alapján kérik ügyüknek újból való elbírálását 
s a felemelt kéményseprési tarifának a viszo- 
ny>>x Iftiyeges változásáig való érvénybenha- 
gyasát.

Beadványukban rámutatnak arra, hogy az 
ö.-szes ipari szakmák között az övék nyújtja a 
legsoványabb kenyeret szakképzett, munkásai­
nak. mert míg minden iparossegéd átlagban 
800 korona hetifizetést kap ma, ók a felemelt 
•tarifa mellett is .csak 480 koronát kapnak. 
Reális számvetéssel rámutatnak arra, hogy egy 
négytagú családnak csak a puszta megélheté­
séhez, tisztességes szórakozás, ruházkodás és 
hu<neinü fogyasztása nélkül is, minimálisan 545 
korona szükséges, — hogyan tudjanak ők akkor 
480 koronából és még inkább hogyan 300 ko­
ronából. kijönni?

Elpanaszolják, hogy nekik még előmene­
telre, önállóságra sem lehet reményük, mert 
a kéményseprő-kerületek legnagyobb része reál­
jogú és apáról-fiura. anyáról-leányra, családról- 
családra száll tovább, tovább . , .

Érdeklődni fogunk a kéményseprők bead­
ványának sorsa iránt és előre is felhívjuk a 
tanács figyelmét arra, hogy a város tűzbizton­
sága semmi szin alatt sem engedi meg. hogy 
a hatóság súlyos erkölcsi felelősség nélkül ké­
mény seprő-sztrájkot provokáljon és azonfelül a 
szociáldemokrácia karjaiba kergesse a keresz- 
tyén nemzeti alapra helyezkedett kéményseprő 
munkásokat. ,

A jövő magyarságért
ermeknap Debrecenben
A debreceni Patronage Egyesület, mint a 

múltban, úgy ez évben is gyermeknapot rendez 
a védelme és az áll. gvermekmenhely védelme 
aia tartozó s városunkban élő elhagyott szü­
lötten árva gyermekek felségéivezésére hogy 
városunk társadalmának nemes szivü adakozá­
sából előteremtse azokat az anyagi eszközöket 
melyek elengedhetetlenül szükségesek ahhoz, 
hog.i az egyesület a jövőben is kifejthesse 
magasztos gyermekvédelmi munkásságát.

Ijjcsztő a nyomor, inelvben ezek az el­
hatott. züllésnek indult szerencsétlen „ver- 
mekvk jelenleg vannak. Csak piszkos rongyok 
fedik az éhségtől és betegségtől elcsigázott 

tűket., b ma, amikor a születések szarná 
álbuidoan csökken, a halálozások száma pedig 
rohamosan növekszik, a társadalomnak haza­
fiul kötelessége, hogy minden tőle telhetőt 
megtegyen a jövő magyar nemzedék megmen­
tése érdekében.

A rendező bizottság a gyermeknap idő­
pontjául Julius 3-át. „zaz vasárnapot tűzte ki 
A w-zletes programmot annak idején közölni

A gyermeknapot rendező bizottság junius 
hu 21-en. kedden délután 6 órára, a város- 
/MZd közgyűlési termébe, a gyermeknap ren­
dezésével összefüggő intézkedések megbeszélé­
sére ez utón is tisztelettel meghívja a gyér 
mekvédelcm iránt érdeklődő nemes szivü 
emberbarátokat.

..Becord“ Autóforgalmi vállalat személy- 
fuvarozása folyo ho 19-én. vasarnap indul meg.

Nyári munkát kérnek az egyetemi hallgatók 
A társadalom seffitse őket tanulmányuk végzésében 
Tudományegyetemünknek számos olyau 

hallgatója van, kik megszállott területre valók. 
Ezeknek a családi körbe, pihenésre, testi és 
lelki felfrissülésre való hazautazása a jelen­
legi külpolitikai viszonyok mellett szinte le­
küzdhetetlen nehézségekkel jár, úgyszólván 
lehetetlen. Ezeknek a nagyszüuidő alatt az 
egyetem székhelyén való elhelyezése, ellátásuk 
biztosítása egyetemünknek nem kis gondot 
okoz. Kötelességünk gondoskodni ezekről az 
iijakról s kötelességünk gondoskodni arról, 
hogy ezek tanulmányaikat zavartalanul végez­
hessék, hogy annak idején, mint tudományok­
kal felvértezett hadsereg vonulhassanak be 
szülőföldjükre, hogy azt a magasabb kultúra 
szent jogán ismét visszahódíthassák a barbár 
ellenségtől.

A gabonafélék nem esnek forgalmi adó alá
Budap'St, junius 18. (MTI): A nemzet­

gyűlés pénzügyi bizottsága mentesítette a bú­
zát. rozsot, kölest és kétszerest az általános 
forgalmi adó alól, minthogy el akarta kerülni 
ezen gabonáknak az őrlési fordalmi adó mel­
lett való kettős megadóztatását. Az árpa akkor 
kerül adómentesítés alá, ha a vevő maga a 
malom és nem sorába stb ről van szó. Az őr­
lési adó alá eső többi termény (zab. tengeri stb.) 
minden egyes esetben általános forgalmi adó 
alá esik.
Svájci lián»- Magyarországról

Genf, junius 18. (M. T. I.) Renée Feyet, 
a „Journal de Génévé“' Magyarországon járt 
munkatársa lapjában „A magyar újjászületés“ 
cím alatt számol be magyarországi benyomá­
sairól. Elégséges összehasonlítani Bécset Buda­
pesttel — irja —, hogy lássuk azt az egyre 
növekedő különbséget, amely a lefelé zttllő 
Ausztria és az újjászülető Magyarország között 
van. A magyar parasztok naphosszat dolgoznak, 
hogy a termelést minél inkább fokozzák. A meg­
csonkított Magyarországnak egyik legmegkapóbb 
vonása az a tömegmozgalom', amellyel ez a 
büszke nemzet önerejéből akarja hazáját talpra­
állítani és nem akar senkinek sem adósa lenni. 
Itt soha nem fogunk koldulni hallani léptem 
njomon. A magyarok tényleg nem is kérnek 
segítséget a küllőidtől, nem sürgetnek nemzet­
közi hiteleket, arra törekesznek, hogy a maguk 
áldozatából önmaguk állítsák helyre gazdasági 
egyensúlyukat. Bizalommal követik azt a rend­
kívüli tehetségű embert, Hegedűs Lóránt pénz­
ügyminisztert. aki valóságos diktátort hatalom­
mal vállalkozott arra, hogy az ország pénz­
ügyeit rendbehozza. Egy év óta nagyon sok 
minden történt a törvényes rend hely'reállitá- 
sara. A kormány szilárdan tartja a kezében a 
hatalmat és a személyi biztonság újból teljes 
Meg vannak ugyan kivételes intézkedések, de 
ezekre szükség is van a még mindig fenye­
gető bolsevista veszedelem elhárítására Re­
mélhető azonban. hogy ezek is el fognak nem­
sokára tűnni és akkor többé semmi sem akadá- 
ljózhatja meg Magyarország szabad fejlődését.

Ék tbelépett a trianoni békeparancs
Budapest, junius ]S. (MTI). Illetékes he- : 

l\cn nyert információnk szerint a magyar km- 1 
many arról értesült, hogy Japán a megfelelő i 

]?agük k(fot' ratifikálta a trianoni békét • 
Mivel Japan Anglia es Olaszország után a hír 
madik nagyhatalom, mely a trianoni békét iati- 
fikalta. ezzel eletbclépett a trianoni béke.

Budapest. jwiius is. Hegedűs Lóránt 
pénzügyminiszter a nemzetgyűlés keddi ülésén 
hete ijeszti a költségvetésről szóló javaslatit 
és elmondja exposéját. A költségvetés azonbmi 
a nj.ui szünet előtt nem kerül a plenum elé hanem a javaslatot kiadják és a nemzess 
c sak ősszel fog a költségvetéssel foglalkozni 
Sn í°fVa a k01'mán-V ismétindemnitástkénv- 
tclen Kérni a nemzetgyűléstől. - Hasonlókén 
őszre marad az ipariörvény tárgyalása és a 
nemzetgyűlés a nyári szünet előtt csak három 
toryényjavas attól fog foglalkozni: letárgva ják 
az őrlési adót, a sajtótörvényt és a Sn. 
váltság második részét. 1

Ezek az ifjak a szünidőben nem ré­
sülnek ellátásban, de nem is óhajtják a tár-*' 
dalmat adakozásra felhívni. Hogy megélhet 
süket és továbbképzésüket biztosíthassák dal 
gozni akarnak. Ebben a szándékukban kérik a 
társadalom megértő segítségét.

Épen azért felhívjuk a hivatalok, válla 
latok, gazdaságok és a nagy közönség fj<rVel' 
inét e tekintetben, hogy a hol és a kiknek 
ilyen ifjú munkaerőkre akár gyermekeik nyári 
korrepetálása, akár irodai teendők végzése 
gazdasági, ipari vállalatoknál szellemi munka 
teljesítése stb. céljából szükségük van, ebbéli 
igényüket jelentsék be az egyetem rektori hí- 
vataldnál, hol ajánlatuk a munkákra vállalko­
zókkal közöltetni s nekik az illetékes helyen 
való jelentkezésre az utasítás kiadatni foo-

Forrong a Felvidék
Prága, junius 18. Az országos gazdaságé 

tanácsnak a felvidéki helyzetről három nap óta 
folytatott tanácskozásai ma véget értek. A ta­
nács valamennyi tagja megegyezett abban 
hogy a felvidéken nagy bizonytalanság ur.ií. 
kodik,. amely az élelmezési ínség folytán egyre 
fokozódik. A csehek eddigi közgazdasági rend­
szere a tótokat teljesen- elidegenítette a cseh 
államtól és a bizonytalanság napról-napra 
nagyobb lesz. Annak igazolására, hogy milyen 
mélyen gyökereznek az ellentétek a tótok és 
csehek között, Hatschek közélelmezési minisz­
teri osztályfőnök felszólalásában kijéleútette 
azt a tényt, hogy a tót állattenyésztők a husi 
Bécsbe olcsóbban szállítják, mint Prágába. Ha 
azonban a hús kivitelét megtiltanák, ez suhog 
rázkódtatást idézne elő.

Hatschek előadása után Eckstein és Hóén 
képviselők szólaltak fel és óva intették a kor­
mány t, hogy a bizonytalanság következményei­
nek leküzdése céljából rendszabályokat lép­
tessen életbe. Nem a bizonytalanság követ­
kezményeit, hanem annak okait kell nézni. 
Elsősorban a lakosság gazdásági szükségletei­
nek kielégítésére kell törekedni. Eckstein íze- 
nátor a vitát ezekkel a szavakkal nyitotta meg. 
„A bizonytalanság a felvidéken most már any- 
nyír a elharapózett, hogy most már fel kell 
ad .i minden reményt, hozy a felvidéket név­
tárt hassuk11.
Magyarország a periorosei konferencián

Budapest, junius 18. (M. T. I.) Magyar- 
orszag meghívást kapott, hogy vegyen reszt a 
Julius _ án Portóroseban tartandó konferencián. 
Ezen az értekezleten tudvalévőén az utód­
államok között tisztázandó kérdésekről fognak 
tanácskozni. Magyarország a meghívást elfo­
gadta és az értekezleten részt is fog venni.

berlm. junius 18. (M. T. I.) A római ér­
tekezleten megállapították a portorose-i kon­
ferencia progiammjat. Olaszország, Ausztria, 
Lengyelország, Csehország és Jugoszlávián 
Ktrtil <i konferencián részt fog venni Auglia, 

- lanciaország és Amerika is, ez utóbbi azon­
ban csak mint hallgató.

Hirdetmény
Az országos központi árvizsgáló bi- 

zoitsag rendelete alapján figyelmezteti az 
arvizsgáló bizottság a hentesmestereket, 
’ogy a hétfői áliatvásáron maximum 50 
koronás áron vásárolhatnak sertéseket, 
na ennél magasabb áron vásárolnak, a 
következményekért a felelősséget viselik. 

Arvizsgáló bizottság.

Nem tudjuk elhallgatni, hogy az Árvizs- 
gálo bizottság működése újabban'ismét sok ki- 
’anni valót hagy maga utárt. Úgy érezzük, 
h’áj ni kevés intézkedéseiben az ármérséklő 

lemiencia és túlságos nagy mértékben hagyja 
magat a piac lelketlen kufáraitól befolyásolni. 
móK. eg-\ lz?en a Ila>’‘ ain:'> magasabbra maxi- 

. ja a legfontosabb élelmiszerek árait és fői* 
‘ r<,“deleteit éppen akkor, amikor leő" 

" jA??b ;?zaksé" lcnne a telhetetlen kapzsiság 
.. gJJeí’I^é?'e- Va>’011 mikor áIi már pgyszc 
v-'in. ” l!'ra hivatásának oly nagyon sí- 
vanatos magaslatára? ....



junius 19

napihirkk
oa

Az uj sajtótörvény \ 
végre meghozza a magyar sajtónak azt a sza­
badságot, amely után oly régen epekedik és 
sóhajtozik a „liberális1' sajtó. Nem lesz többé 
cenzúra, nem lesz tájékoztató-bizottság, — a 
sajtó kezéről lehull a felpanaszolt bilincs és 
hatalmi beavatkozás nélkül dolgozhatik a sza­
baddá lett sajtó, dolgozhatnak a sajtószabad­
ságért lihegő „liberói“ újságírók... De halig a 
csak: mintha nem harsognának harsonák, 
mintha nem hangzanának kormány-magasztaló 
himnuszok és ódák, mintha nem nagyon örül­
nének „odaát“ a sokat siratott sajtószabadság­
nak ... Nem értjük. Talán csak nem az újságírók 
fokozottabb felelőssége okozta az elkedvetlenedést ? 
Talán csak nem azért nyúlnak még hosszabbra 
a görbe orrok, mert a szerzőt nem 100 és 200 
koronákra fogják büntetni, hanem kiütik kezé­
ből a tollat, amelyet nem forgat becsületes szán­
dékkal és alkalmat adnak neki gondolkodni a 
fölött, meddig terjed vájjon az a határ, ame­
lyen túl már a haza érdekei [ellen sercegteti 
féktelen tollát? ... Mi bizony szivünkből ör­
vendünk az uj sajtótörvénynek, örülünk a bi­
lincsek lehullásának, mert mi eddig is, ezután 
is a hazáért, és a haza érdekében dolgoztunk 
mindig. Pedig egy cseppet sem sóhajtoztunk a 
sajtószabadság után!.. .

na
— Igazgatósági ülés. A Magyar Nemzeti 

Könyv- és Lapkiadóvállalat r.-t. igazgatósága 
holnap, hétfőn délután fél 5 órakor a Hajdú­
föld szerkesztőségi helyiségében ülést tart, 
melyre a tagok ezúton is meghivatnak.

— Kuyper Katalin Debrecenben. A volt 
hollandi miniszterelnök leánya, nemzeti ügyünk­
nek hazájában lelkes apostola, a hollandi gyer­
meknyaraltatási akció egyik vezetője, mint, hirt 
adtunk róla, hétfőn, 20 án Debrecenbe érkezik. 
17-én és 18-án az Erzsébet-nönevelő intézet 
Berta Ilona igazgatónő vezetése alatt álló 30 
tagú kiránduló csoportja társaságában ellátogatott 
a Hortobágyra, hogy — saját kijelentése sze­
rint — a pesti nemzetköziség után valóban 
élezzen is magyar lelket és magyar levegőt. 
A vendégek a Pappler Géza és társai ohati 
gazdaságánál részesültek igazi magyar vendég­
szeretetben, amelyet Kuyper Katalin bár német 
nyelven elmondott, de Magyarország iránti forró 
barátságáról tanúskodó beszédével hálált meg, 
melynek magyarul elmondott befejező végső 
sorainál: „hiszek Magyarország feltámadásá­
ban“, senkinek a szeme nem maradt szárazon. 
Szombaton a Hortobágyot és a halastavakat 
tekintették meg.

— Eljegyzések. Novak Gyula—Tóth Anna, Szi­
lágyi István—Szabó Ida, Tajti Ágoston—Szél Erzsébet, 
Leift Sámuel—Weisz Berta, Tompa Ferenc-Uráz Róza.

— Felemelik a hadisegélyeket. Hubert 
Ottó főispán a hadisegélyre szorulók részére 
szoló átalányösszegeket a napokban megkapta. 
A hadsogélyző tanács bizonyos összegeket álla- 
pitott meg a hadsegélyre szorulóknak, azonban 
ezt a megállapított összegeket a főispán saját 
belátása, szerint fel fogja emelni az igényjogo­
sultság szerint.

— Házasságkötések. Kis István—Kis Erzsébet, 
Barna Andor—Domokos Margit, Pázmán Gábor- Ká­
bái Zsuzsánna, Simon Sándor—Nagy Zsófia, Gábor 
Péter—Stupjár Terézia, koltoi gróf Teleky Sándor 
Liszt Ferdinanda, Madarassy Tibor—Perczel Alice, 
Kóhn Móric—Weisz Katalin, Reich József—Magaziner 
Regina, Zékány Mihály—Burdács Erzsébet, Palotai La­
jos—Nagy Julianna, Papp Gábor Szabó Erzsébet, 
Karsai István—Vigh Julianna, Báji Imre—Andrikó Má­
ria, Macza János—Hüsse Mária, Fogarassy György- 
Kima Ágnes, Szöllösi János—Kapusi Erzsébet, Szabó 
Gábor—Nagy Rozália, Dienes Sándor Jambricska Má­
ria, Nádudvary Bálint Kerékgyártó Julianna.

— Orvosi hír. Dr. Tamássy Géza kér. 
tiszti orvos szabadságáról visszaérkezve, Szent- 
Anna-u. 4. számnál bel-és gyermekbetegeknek 
rendcl 8 —10-ig, d. u. 2 -4-ig. Telefon 1309.
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A Duna konferencia
Paris, junius 18. (Havas ügynökség). A 

Duna-értekezlet megállapította azokat a ren­
delkezéseket amelyek alapján külföldi pana­
szosoknak meghagyják a perköltségek biztosí­
tását a Duna hajózásra vonatkozó ügyekben, 
valamint megállapította a szerződés-tervezet 
határozatait.

A gazdaszövetség aduügyi gyűlést tart
Budapest, junius 18. (M. T. I.) A Magyar 

Gazdaszövetség igazgatósági választmányának 
ülése hozzájárult egy junius 22-ére össze­
hívandó adóügyi gyűlésnek rendezéséhez. E,. n 
az értekezleten adókérdések is szóba kerültek, 
továbbá a Gazdaszövetség által rendezett nép­
főiskolái tanfolyamokról és eeves teli gazda­
sági előadásokról is tettek jelentést a választ­
mányi ülésen. Szó volt magyar agrárszövetség 
létrehozásáról és a spanyol agrárszövetséggel 
való érintkezésről is. Tárgyalták továbbá a kis­
bérietek közvetítésének elősegítése kérdését, 
a közép állású mezőgazdasági alkalmazottak 
jogviszonyainak rendezését, valamint az agrár 
mozgalom történetének a megírását.

á z u j sajtótörvény
Budapest, junius 18. (MTI.) Tomc^ányi 

Pál Vilmos igazságügyminiszter a már kószen- 
levő uj sajtótörvényt még a nyári szünet meg­
kezdése előtt a nemzetgyűlés elé terjeszti. A 
nemzetgyűlés a törvényjavaslatot előrelátható­
lag nagyon rövid idő alatt letárgyalja és ak­
kor az uj törvény Tögtön életbe lép. Az uj 
sajtótörvény nem merőben uj törvény, hanem 
voltaképen kiegészítése az 1914. évi Tisza féle 
sajtótörvénynek, vagyis annak novellája, tehát 
lényegében annak módosításait tartalmazza. 
Az igazságügyminiszter hétfőn ankétot hívott 
össze, amelyen megjelentek a sajtó meghívott 
képviselői és résztvett a megbeszélésen Tora- 
csányi igazságügyminiszter is. Az igazság­
ügyminiszternek az a terve, hogy' a törvény­
javaslatot mindjárt az ankét után a nemzet­
gyűlés elé terjeszti. Ilyenformán, h;y váiatlim 
akadályok közbe nem jönnek, az annyit kár­
hoztatott és annyi vitára alkalmat adott cen­
zúrának rövidesen vége lesz. Az uj törvény 
életbelépte után ugyanis megszűnik a sajtó 
mindennemű rendeleti utón való korlátozása. 
Olyan rendelkezést, amely szerint a lapok ter­
jesztése az ügyészségek előzetes engedélyétől 
volna függővé téve, a törvény tudtunkkal nem 
ismer. így tehát a törvény szigora lesz az 
egyetlen faktor, amely a sajtó túlkapásait meg­
akadályozza.

Földbirlokreform Lengyelországban
Varső, junius 18. (M. T. I.) A kormányt 

felhatalmazták arra, hogy mindazoknak a bir­
tokoknak, amelyek meghaladják a 200 desjatint, 
15°/0-át sajátítsa ki.

Dolgoznak az ébredő olaszok
Róma junius 18. (M. T. Íj) A fascisták 

Nápolyban benyomultak az üzletekbe és ven­
déglőkbe, ahol a tulajdonosokat kényszeritették, 
hogy szállítsák lejebb az árakat. Flórcncben 
az üzlettulajdonosoknak gondolkodási időt adtak, 
hogy vagy leszállítják felére a portékák árát, 
vagy pedig a fascisták maguk fogják a porté­
kát a közönségnek kiárusítani. Rómában is ha­
sonló fellépésre készülnek a fascisták.

Eladó
a Károly Ferenc Jőzseí-uton 
egv adómentes, most épült modern családi hás. van 
benne S szoba, előszoba, fürdő-szoba, konyha, kamara, 
az egész alatt pince, vízvezeték, villanyvilágítás, csator 
názás — Területe 200 négyszögöl, vétel esetén 10 napon 
belül beköltözhető. Alkalmi vétel. Olcsó Ar. 
böszörményi László 
bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája 
Debrecen, Miklós utca 7. sz. alatt.

3. oldal.

Érdekes veudeg Debrecenben. Süssen- 
bergi báró Baseli Jenő Debrecenbe érkezett 
azzal a céllal, hogy felajánlja szolgálatait a 
városnak a viz. után való kutatásban. A báró 
már eredményes munkát végzett egy nagyobb 
pesti gyárban, ahol addig állandó vízhiánnyal 
küzdöttek és különös érzéke segítségével pon­
tosan megállapította azt a helyet, ahol bőséges 
forrásra akadtak. Az. érdekes vendég már tár­
gyalásokat folytat illetékes körökkel és azt az 
ajánlatot tette a városnak, hogy ő maga is 
végeztet furasokat, csupán azt köti ki, hogy 
eredmény esetén a város megfelelő áron váltsa 
meg tőle. Kíváncsian nézünk a vízkutató báró 
debreceni szereplése elé, mert értesülésünk 
szerint nemcsak viz, hanem petroleum és gáz 
után is eredménnyel tud kutatni. Ez pedig 
iga-án ráférne Debrecenre!

- Szülök ügyeimébe. Alulírott felvételi vizsgá­
latra előkészíti julius és aug. hónapokban azokat a 
IV. el. osztályt végzett fiú- es leánytanulókat, akik a 
heh beli valamelyik középiskola I. osztályába kérték 
felvételüket s legalább általános jó előmenetelt tanúsí­
tottak. Felvilágosítással Kul-utea 18. sz. a. laaásán na­
ponta 11 — 13 óráig szívesen szolgái Elefánty Sandor 
ev. tanitó.

Márffy Ede gyásza. Mint részvéttel 
értesülünk, súlyos csapás érte dr Márffy Ede 
egyetemi tanárt, a HajdufÖld kitűnő közgaz­
dasági külmunkatársát. Édesatyja : szentkirály­
szabadjai Márffy Ede nyug, miniszteri taná­
csos, a m. kir. Folyam- és Tengerhajózási r.-t. 
alelnöke hosszas betegség után Gönyün elhalt.

— A református kollégium évzáró Ünne­
pélye Tegnap délelőtt volt a református kol­
légium évzáró ünnepélye. Az ünnepély előtt 
Istentisztelet volt, mely után az ünneplő ifjú­
ság a kollégium dísztermébe vonult át, ahol 
Pokoly József egyetemi rektor beszámolóját 
mondta el, majd ünnepi beszédet mondott Bal­
tazár Dezső püspök az egyház nevében és 
Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok. A 
szép ünnepély a Szózat hangjai mellett ért 
véget.

— Sárváry Lőrinc meghalt. Hosszas be­
tegeskedés után meghalt Sárváry Lőrinc nyug, 
járásbiró. Az úri társaságnak rokonszenves tagja 
volt, ki nagy műveltséggel, nagy világlátottsá- 
val. az irodalom és művészetek iránti fogékony­
ságával minden kulturális mozgalom iránt élénk 
érdeklődést tanúsított A Casino, melynek egyik 
legrégibb választmányi tagja volt, kitűzette a 
gyászlobogót. A gyászoló család a következő 
jelentést adta ki:

Özv. Kovács B. Gvu áné szül Sarvárv Róza 
az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört 
szívvel tudatja, hogy szeretett testvére, SArvary 
Lőrinc ny. vezető kir. járásbiró folyó hó 18-án 
hajnali 4 órakor, életének 70-ik évében 3 heti súlyos 
szenvedés után csendesen elhunyt. A kedves halott 
földi részeit folyó hó 20-án, hétfőn délután 3 órakor 
fogjuk a Kossuth utcai református templomban tartandó 
gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő c.-aládi 
sírboltban örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1921. 
junius 18 Emléke legyen áldott! Nyugodjék bekében! 
A temetést Gebauer K. és tsa temetkezési intézete ren­
dezi, Kossurh-utca 2 Városháza.

— A pénzkicserélés Az Osztrák-Magyar 
Ban’.: 10.000 és 1000 koronáról szóló magyar 
felülbélyegzést! bankjegyeinek kicserélésére ki­
tűzött ós két ízben meghosszabbított, összesen 
hat heti időtartam a mai napon lejárt. A mai 
hivatalos lapban a pénzügyminiszter rendeletet 
tett közé, amelynek értelmében a most említett 
bankjegyeket ezentúl már csakis az Osztrák- 
Magyar Bank és a magyar királyi állampénz­
tárak tartoznak fizetésként elfogadni, még 
pedig e hó 19-étől kezdve julius 15-ig, minden 
levonás nélkül.

— Déry és a kanász festő. I )r Czakó Zol­
tán miniszteri tanácsos arról értesítette Csűrös 
Ferenc dr kulturtanácsnokot, hogy Déry Fri­
gyes Szepesi Györgynek, a kanászbojtárbó] lett 
festőnek 500 korona segítséget küldött, egyben 
felkérette Szepesi rajzait Lika Károly akadé­
mikus festő álta) megejtendő mübirálat végett.

„Record“ Antóforgalmi vállalat személy­
fuvarozása folyó hó 19-én, vasárnap indul meg.

Rühkenöcs, Kreolin. Kénvilág, Káliszappan és mindenféle 
fertőtlenítő szerek

.Radikál* patkány irtó szerstb.
Telefon 14-80. legolcsóbban szerezhetők be Telefon 14-80
Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz-

Csurka „KEGYELET * Temetkezési Qállaiat
Debrecen Kossuth u. 3 síim. (Kfilcsönseuélyzö opUlet) Telefon 381.

Ajánlja dúsan felszerelt temetkezési vállalatát a n é. gyá 
szoló felek becses rendelkezésére a legolcsóbb árakon.

Oiszes gyAszkocsik. Elsőrendű felszerelés. Saját lovak
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— Béremelésről es lakásfelmondásról elő- ■ 
adást tart és ingyenes felvilágosítást nyújt 
kedden délután 6 órától dr Bucz\ Ferenc ügy­
véd a Baross-Szövetség helyiségében, l’iac-u.
8. sz., 1. emelet.

— lebreceni diák gyorsírók sikere. A nngyaror- 
szági gyorsírok Szegeden tartották mng ebben az. év­
ben az országos versenyüket. A versenyen kivált a 
helybeli fiú felső kereskedelmi iskola, amely iskolának 
II növendéke hozta el a győztes pálmát. I. dijat nyert 
Szilágyi Béla Ili. évi. tanuló, díszoklevelet kapak: 
Lörinczi Mihály és Thoma Andor IV. évf és Szilágyi 
Mihály III. évf. tanulók; dicséretet érdemeltek : Linden- 
feld Ernő, Nagy Sándor. Ökrös István, Schön Málós. 
Székely Nándor és Bokor József, Klein József II évf 
tanulók. Az ifjn stenográíusok a fiú felső kereskedelmi 
Iskola legjobb gyorsírói.

— Ingyenes felvilágosítást és útbaigazí­
tást ad adózási és jogi ügyekben minden hét­
főn délután 6—7-ig szakemberek közreműkö­
désével a Baross-Szövetség, l’iac-u. 8. sz. I. 
emelet, telefon 6—25.

— lagyar Köitisitriselak Fogyasztási Szövetkeze­
tének közleményei: Értesítjük a közszmg.-.l.'.ü cls.uma- 
zottakat, hegy a ni. kir. dohánybeváltó hivatal telepén 
mai naptól kezdve semmifele kioszt >st többé nemesz- 
közlünk. A tűzifa osztás céljaira a heivi vasul salét­
rom laktanya melletti telepén (Késes-utca végén) bérel­
tünk lerakodó helyet és innen fogjuk a tűzifa < < más 
tömegáruk szétosztását eszközölni. Akik kedve-.menyes 
tűzifa járandóságaikat kiváltották, ezen faelosztó helyün­
kön fogják megkapni a tűzifát. A talp előjegyzést folyó 
évi janius 22-én lezárjuk, aki tehát kedvezményes talpra 
igénvt tart, addig az előjegyzésbe vételt pénzügyi pa­
lota földszinti folyósón eszközöltesse. Na ..’verdéi für­
dőbe kedvezményes ffirdőjegyok a ' délelőtti órákban 
pénzügyi palota földszinti fülke helyiségben kaphatók.

— A Szent Laszló-dalarda 20-tól kezdö- 
dőleg mindig hétfőn és csütörtökön este < -8-ig 
tartja próbáit a Varga-utcai fiúiskolában. A 
tagok pontos megjelenését kéri az elnök.

— Felhívás. Felkéretnek azon tisztek és 
tisztviselők, 
kelők) akik 
huszárezred 
tos címüket 
cen, Kossuth-utca 29. szám) közöljék.

— A hű cselédek. Tegnapi számunkban 
megemlékeztünk arról, hogy a földmivelésügyi 
miniszter Lazurán Gergely ohati gazdasági 
cseléd és Fülöp József debreceni mezőgazdasági 
cselédeknek díszoklevelet állíttatott ki és egyeu- 
kint 500 kor. jutalomdijjat folyósittatott. Az ok­
leveleket leküldte a főispánnak. Egyben leira­
tot intézett a főispánhoz, hogy az oklevelek és 
jutalmak megfelelő ünnepség’ keretében adas­
sanak át a hűséges cselédeknek. Hubert Ottó 
főispán az okleveleket a tanács és a gazdasági 
egyesület résztvéteivel egy később meghatáro­
zandó időpontban fogja'átadni.

— Halálozások. Nagy Lajos 7 hónapos, Botos 
János 36 éves, Demeter Rozália 20 napos, l’álfi Róza 
23 hónapos. Varga László 8 hónapos, Éles Ferenc 8 
éves, özv. Tóth Andrásáé Vértessi Zsuzsánna Márton 
Júlia 48 éves, Szárvas Lajos 8 hónapos, Kapitány 
László 56 éves, Dancsi Gyula 33 éves, t dvardi Kata­
lin 57 éves, Tasnádi Ferenc 51 éves. Török György 
14 hónapos, Pomor Katalin 11 hónapos, Kulcsár Ist­
ván 48 éves. Bukovics László 16 hónapos. Hemierich 
Alfréd 10 hónapos, Cseri Katalin 1 hónapos, Stefkó 
eset 26 napos, Kovács András 2 napos, özv. Papp 

ánné Sajtos Mária 73 éves, Kis Ilonka 4 evez. Bo­
ros Sándorné Csörsz Julianna 70 éves

— Tiszti igazoló bizonyítvány átvétele. 
Felszólittatnak az alant felsorolt tisztek, hogy 
igazoló értesítésük átvétele végett haladékta­
lanul jelenjenek meg Debrecen sz. kir. város 
statisztikai hivatalában (Városháza. Kossuth 
utcai kapu 18. sz. szoba) Nagy Sándor .János 
tart, hdgy, Háhn Andor ny. áll. szds, Kádár 
Sándor tart, hdgy, Károlyi Árpád tart, lidgy, 
Karászy Pál tart, fhdgy, Simigh Zoltán tart, 
fhdgy, Zakariás László tart, hdgy, Horváth 
Zoltán tart, alhdgy, Hercegi) Kálmán tart, 
hdgy, Horváth Imre tart, hdgy, Taukowy Béla 
tárt. hdgy.

— Uj élelmiszerüzlet nyilt Csapó-utca 
49. szám alatt, hol mindenféle áru a legolcsóbb 
árban kapható. Finom uradalmi tej rendes 
árban.

— Csak egyszer próbálja meg a Konyán 
sóstót, sohasem megy más fürdőbe.

(tényleges, tartalékos és népfel- 
a háború alatt a volt 2-ös honvéd 
állományába tartoztak. hogy pon- 
Flohr János tábornokkal (Debre-
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— Hogyan lehet a 24 órás időszámítást 
. legkönnyebben megszokni ? Nagyon egyszerűen. 

Az ember elmegy Szentanna-utca 12. sz. alti, 
a Hadrö irodájába, s ott az órájára felilleszteti 
a 24-re beosztott uj óralapot. Az egész kerül 
öt koronába, melyből egy korona 50 fillér a 
hadirokkantak javára jut.

— A MOVE kongresszusa. A szombati 
gyűlésen Gömbös Gyula hangsúlyozta, hogy az 
egyesület a magyarság egyetemes érdekeit 
tartja szem előtt és napi politikától távol tartja 
magát. Az alapszabályokat úgy módosították, 
hogy tagul csak született keresztyén magyarokat 
vesznek fel és a tényleges tisztek és altisztek 
csak kültagok lehetnek.

Köztisztviselők és katonák rendkívüli 
segélye. A pénzügyminiszter a tegnapi minisz­
tertanácson felhatalmazást kapott, hogy a pol­
gári köztisztviselők és nyugdíjasok rendkívüli 
segélyét, valamint a katonai egyének leszere­
lési pótdijait további 3 hónapra folyósíthassa, 
azzal a határozott kikötéssel, hogy ezek a se­
gély k és pótdijak szeptember végével teljesen 
megszűnnek.

— „Record" Autóforgalmi vállalat személy­
fuvarozása folyó hó 19-én, vasárnap indul meg.

— Táncestély cseresznye-szürettel, e hó 
26-án, vasárnap a Royalban.

Simonffy n. 5. szám alatt van Kolosáé 
nyakkendő terme.

Rose nyelviskola
Nagyerdőn.

SZIWH4Z.
□ □

Bodan Margit bucsuíellépte. A jövő héten 
igen fényesnek Ígérkező színházi est keretében 
búcsúzik el Bodán Margit a Csokonai-szinház 
coloratur énekesnője a debreceni közönségtől. 
Bodán búcsúja alkalmával a színház igazgató­
sága a Cigányszerelem operettet tette műsora. 
A Cigányszerelem Zórikája ugyanis Bodán egyik 
legkiválóbb szerepe volt a szezonban s a szín­
házlátogató közönség bizonyára meleg szere­
tettel fogadja a búcsúzó művésznőt, aki az idei 
évad alatt derekas munkát végzett s akit a 
debreceniek nagyon megszerettek.

Szerződtetés. Kardosa Géza társulatához 
a távozó Buday Ilonka helyére Hervay Mar­
gitét, a miskolczi társulat dédelgetett prima­
donnáját szerződtette le a jövő évadra. Buday 
értesülésünk szerint az Újpesti Városi Szín­
házhoz szerződött.

Kam

Színházak és mozgószinházak közleményei :
Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal 

kerül színre Az erdész ieány Kardos Gézával 
és Budai Ilonkával a címszerepben.

Vasárnap este Szigeti Jenő ismét játszik 
a Gyimesi vadvirágban. Jegyek elővételben 
válthatók.

Hétfőn kerül szinre Lotti ezredesei. Ki­
váló szerep jutott Budai Ilonkának, Szigeti 
Jenőnek. Holtai Andornak és Mátrai Jenőnnk.

Isteni szikra dráma 6 felvonásban a Viz- 
özön a szállodában amerikai burleszk vígjáték 
Ham főszereplésével ma utoljára az Apollóban 
3, ö, 7 és 9-kor.

Álarcos szerelem bűnügyi történet 6 fel­
vonásban ma utoljára az Urániában 3 5 7 
és 9-kor. ’ ’

Az utolsó felvonás dráma 4 felvonásban 
és a Legboldogabb asszony vígjáték 3 felvo­
násban ma vasárnap az Arany Bika moziban 
3, 5, 7 és 9-kor.

Elsőrangú amerikai műsor hétfőn az 
Apollóban : Száguldó Exprex alatt — a Skul- 
bergi sakál — a Sivatag réme — Maxi válni 
akar és Ham mint medium. Előadások 7 és 
9-kor.

junius 19.

A cseh-németek Németországhoz 
csatlakoznak

Becs, junius 18. (M. T. I.) A prágai ,.Bo. 
zor“ jelentése szerint a csehországi német pár­
tok elnöke népszavazást készit elő a Német­
országhoz való csatlakozás érdekében s erre 
nézve Északmorvaországban már megtett min- 
den előkészületet.

Beniczky mentelmi üg'ye
Budapest, junius 18. (M. T. I.) A men­

telmi bizottság ma délután 5 órakor Kutka- 
falvy Miklós elnökletével ülést tartott, amelyen 
Albrecht főherceg ismertette a húsvéti király, 
látogatáskor tett tapasztalatait. A bizottság ez- 
után Beniczky Ödön képviselőt, majd Semsey 
Andor grófot hallgatta ki s ezzel az ülés esti 
9 órakor végétért. Az ülésről Kutkafalvy Mik­
lós, a M. T. 1. munkatársa előtt a következő­
ket mondotta : Albrecht főherceg közölte a bi­
zottsággal, hogy a Windischgraetz lakásán való 
beszélgetés alkalmával Szmrecsányi oly kije­
lentést tett és egyéb összefüggő tényekből is 
az volta határozott impressziója, hogy Beuiczky 
és Szmrecsányi nem is annyira a IV. Károly 
személyes biztonságáról való gondoskodás miatt 
akartak Szombathelyre utazni, hanem bizonyos 
célt is tartottak szem előtt. A bizottság az 
észrevételek megtétele után a bizonyítási el­
járást befejezi és előreláthatóan a jövő hét 
közepén tartandó ülésében meghozza határo­
zatát.

Irodalom, művészet
on

Shakespeare szonettjei
A nagy angol szelleme hazánkban élő és 

elevenítő, a magyar színpad Shakesptare-kiil- 
tusza semmivel sem marad mögötte a konti­
nens többi nemzetéinek, ha egyenesen fölül 
nem mu’ja azt. Annál különösebb, hogy Sha­
kespeare munkásságának egy klasszikusan ha­
talmas része, százötveutizennégy sorosból álló, 
zártságában is lendületesen nagyvonalú szo­
nettsorozata jóformán ismeretlen a magyar 
olvasóközönség előtt. Nem kereshetjük ennek 
okát másban, minthogy szűkölködtünk idáig 
megfelelő fordításokban. Mert Shakespeare 
szonettjeinek egyenlő értékű átültetése roppant 
feladat : a fordítónak nemcsak a legzártabb, 
a legszigorúbb szerkezeti arányokat követelő 
forma nehézségeivel, hanem a szonettek belső 
erejének, a kifejezések tömör, sőt tömött szép­
sége lehető teljes visszaadásának problémá­
jával is meg kell küzdenie. S ehhez hozzá­
járul még a szonettek egy különleges érdé- 
ressége — s ez az a. nehézség, hol minden 
eddigi fordítási kísérlet megtörött — hogy 
tudniillik Shakespeare egy teljesen konvencio­
nális, a kor divatjától megszabott nyelven fe­
jezi ki magát a tizenuégysorosokban, anélkül, 
hogy költészetének dagadó ereje és finoman 
édes lágysága ezzel bármily kevéssé is csök­
kenne. Sőt, épen ez az ellentét adja meg a 
szonettsorozat nemes szépségét és megveszte­
gető varázsát.

Szabó Lőrinc, a Genius-kiadásban nem­
rég megjelent kötet fordítója teljes biztonság­
gal és erővel uralkodott a nehéz feladaton, 
amit egy Stefan George is súlyos problémának 
ítélt a németeknél. Finom költői érzéke és bra­
vúros verselési készsége lehetővé tette neki, 
hegy a nehézségeket megoldja, nekünk pe­
dig, hogy végre teljes hangulati egységében 
élvezhessükjShakespeare csodagazdagságu oeuv- 
rejének ezt a nálunk eddig mostoha sorsú ré­
szét. Annál készebb örömmel is tesszük ezt, 
mert Szabó Lőrinc, aki rövid időn belül legelső 
műfordítóink egyike lett, közülünk szakadt el, 
abból az öreg debreceni kollégiumból került ki, 
amely már annyi jelest adott nemzeti irodal­
munknak.

Sportegyesületek “l.18“0'“ “
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KÖZGAZDASÁG
A gyapjuvásárról

A Hajduföld hirt adott már arról, hogy 
a debreceni juhtartó gazdák kezdeményezésére 
a Debreceni Első Takarékpénztár, a Gazdasági 
Takarékpénztár Részvénytársaság és a Köz­
gazdasági Bank és Váltóüzlet debreceni rész­
vénytársaságok támogatása mellett folyó év jun. 
hó 26, 27, 28-ik napjain Debrecenben orszá­
gos jellegű gyapjú vásárt rendeznek. A vásár 
megtartásával azt célozzák, hogy a' gazdák 
helyzetét gyapjujoknak értékesítésénél könnyebbé 
tegyék, hogy a közvetítőknek lehető kiküszö­
bölésével azokat biztosabb és jobb árhoz jut­
tassák, hogy termelésük ezen ágazata iránt az 
érdeklődést minél nagyobb mértékben felkölt- 
hessék, a vásárnak évenkint leendő megtartásá­
val azt fokozzák, annak előbbi régi jó hírét 
lassankint vissza szerezzék, úgy hogy az a. 
gazdának mint régebben volt, egyik biztos jó 
jövedelmi forrása, városunknak és a Tiszántúl 
eme részének pedig közgazdasági tekintetekben 
íölyart tényezőjévé lehessen, miszerint méitó- 
jmódon hozzájárulhasson az általános fejlődés 
elősegítéséhez.

Főleg a kisebb gazdák bizonyos maradias 
gondolkodásnál fogva tartózkodtak, tartózkod­
jak gyapjujoknak eladásánál a reájuk nézve 
kissé talán terhesnek, bizonyos nehézségekkel 
nárónak látszó szállítás lebonyolításától, mégha 
[szekéren tehetik azt, abba inkább bele mennek, 
[de hogy gyapjukészletüket gazdaságuktól csak 
[kissé nagyobb távolságra is vasúton szállítsák 
tovább, arra ritkán voltak szer, inkább a ren- 
kles, forgalomban kialakult arénánál jóval cse­
kélyebb áron adták el közvetítőknek, kik azután 
megkapták közvetítésük diját, a termelő azon­
ban természetesen ekként áruja tényleges ér­
tékénél legtöbbször csak lényegesen kevesebb 
[részéhez jutott
| Mert gyapjuvásár a budapesti akcióktól 
kitekintve az országban eddig alig egy-két 
[helyen volt. Hogy a gazdák nagyobb részén az 
[ebből származó anomáliákon legalább itt Deb­
recenben és a tiszántúli részeken segítve le­
gyen, igyekeztek juhtartó gazdáink a felvetett 
[eszmét megtestesíteni, az érintett pénzintézetek 
[támogatásával oda hatni, hogy amennyire lehet, 
[ezen vállalat ne csak ezúttal sikerüljön, de 
mint közgazdaságunkra bizonyos tekintetben 
pontos tényező s mint üdvös célokat szolgáló 
intézmény állandóvá is váljék, ezért igyekeztek 
megtenni és elkövetni mindent. így midőn a 
[vásár megtarthatása engedélyezését az illetékes 
[minisztériumnál keresztül vitték, igyekeztek min- 
Idenekelőtt a beérkezendő gyapjú elhelyezésére 
(szolgáló alkalmas raktárról gondoskodni, a 
raktárak közelében olyan tágas helyiségről, hol 
b kisebb tételeket behozó két-három szekér is 
|t vásár alatt egy darabig nagyobb torlódás 
mélkül elférhessen, igyekeztek az evégett jelent­
kezők részére megfelelő mennyiségben kiadható 
zsákokról gondoskodni. Végre, hogy a vásáron 
jtc csak termelő legyen minél nagyobb számmal, 
lie vásárló, kisebb-nagyobb kereskedő, majd 
fcosztógyáros is, — továbbá olyan szakközegek, 
■tik gyakorlati s elméleti képességüknél fogva 
B vásárt vezetni, az érdekelést irányítani tudjak, 
Igyekeztek előrelátó gondossággal intézkedni. I 
Ezek ma már mind megtörténtek sőt, hogy | 
■álialatuknak már ezen kezdete is kellő sikerrel i 
legyen, meghívták e vásárra az illetékes szak­
minisztériumot, az Országos Magyar Gazdasági : 
Egyesületet, a Kereskedők Országos Egyesüle- | 
Bét. egyes törvényhatóságokat, r. t. városokat, . 
■icghivtak több belföldi és külföldi gyárost és 
■agykereskedőt, igy joggal remélhetik, hogy 
■állalkozásuk sikerrel járó lesz, hogy jelent- 
■ezők, úgy termelők mint vevők részéről elég 
■rémmai lesznek, s hogy a gyapjú felhozatal 
■ellő mérvű lesz.
I Hogy a vásár idejétől már csak egy-ket 
■ap választ el bennünket, mint az ügy iránt 
■gyik melbgen érdeklődő gazdát érdeklődésem 
■vitt a gázgyárral szemben levő helybeli nagy 
Műcsarnokba, hol a vásár tartva lesz, megle- 
■'dve láttam a magtárak egyik nagyhelyisége- 
■■n a már beérkezett gyapjúval telt zsákok 
■oportonkint osztályozott halmazát, mely mint 
■ütegéről ítélhető, eddigelé is az első vásár 
■kerére nézve elég kedvezőnek mutatkozik.
P Beküldtek eddig 18 termelő körülbelül 

1000 mázsa gyapjút, bejelentve van még 20 
helyről 1000 m. mázsányi.

Mint érdeklődő vevők, különböző hely­
ről úgy kereskedők. mint posztógyárosok s 
azok megbízottai elég szép számmal jelent­
keztek

,[gy jogosan remélhető, hogy az. első vá­
sár sikere megfelelő lesz, mint ilyen, elősegí­
teni fogja a további évenkinti vásárok vagy 
előreláthatólag auctiókká fejlődő intézménynek 
állandó fellendülését, ezzel Debrecen és vidéke 
s a Tiszántúli rész juhtenyésztésének jövedel­
mezőbbé tételét. B. P.

hortobágyi állathiállitás és díjazás
Mezőgazdaságunk szempontjából nagy­

jelentőségű az az állatk állítás és díjazás, 
amit jövő vasárnap, e hó 26 án rendez 
Debrecen város és a debreceni gazda­
sági egyesület a Hortobágyon. Ez alka­
lommal leutaz k nagyatádi Szabó István 
földmivelésügyi miniszter is kíséretével, 
valamint a város részéről kimegy Hubzrt 
Ottó főispán is. A kiállítás es díjazás 
iránt országszerte nagy érdeklődés mu 
tatkoz ik. Kétségtelen, hogy nagymérték­
ben ösztönzésül fog szolgálni gazdáink­
nak arra, hogy joszágallományuknál a 
fajmentesitésre, a minél tisztább és ér­
tékesebb faj tenyésztésére törekedjenek. 
A város 50 ezer koronát ajánlott fel dí­
jazásra, úgy hogy összesen 54,900 korona 
van dijakra kitűzve. Dijaztatik ló, szarvas­
marha és juh.

A vendégek tiszteletére közebédet 
rendeznek, melyen a résztvétel dija 100 
korona.

Ezt megelőzőleg dr. Rácz Mihály 
gazdasági akadémiai tanár tartja meg 
szakelőadását az állattenyésztésről. Ebéd 
után pedig a vendégek megtekintik az 
egész Hortobágyot, mely alkalommal a 
pányv a vetést, csikós futtatást is be fogják 
mutatni. Végül Vásáry József tart elő­
adást.

A részletes piogrammot, mihelyt 
meg lesz állapítva, közölni fogjuk a 
Hajduföld hasábjain.  

Sertéskivitelünk
E cimen a Magyar Kereskedők Lapja egyik 

minapi számában a következőket olvastuk:
— Sertéstenyésztésünk ma már olyan, hogy 

határozott túltermelésről beszélhetünk. A túl­
termelés leküzdésének a mottója, hogy fölösle­
geink számára jó piacról gondoskodjunk. Ma a 
termelés 95°/o-a a budapesti piacot terheli, 
mert nincs igazi kivitelünk, holott Ausztria, 
Morva- és Csehország egész túltermelésünket« 
fel tudná venni, ha a kivitel alapvető feltételeit 
képező export-sertésvásárunk volna Ennek a

i vásárnak a megteremtésével sokáig késlekedni ; 
I nem szabad, mert az exportterületek erőteljesen j 
i fejlesztik a sertéstenyésztést, hogy szükségle- ' 

tűket a saját országukbeli terméssel tudják fe- , 
I dezni. Ennek a célnak az elérése nem lehetetlen : 
j példa rá Németország, amely rövid idő alatt j 
; elárasztotta a bécsi piacot is. Nem szabad to- ' 

vább azt a politikát követnünk, hogy a belföldi ; 
fogyasztás olcsón való kielégítésé végett a ki- .

i felé irányuló forgalom elől határainkat elzárjuk. } 
Ha nem gondoskodunk idejében a túltermelés 
fölöslegeinek export utján való lecsapolásáról. I 
könnyen arra a sorsra juthatunk, amelyben | 
Szerbia volt a világháború előtt, amikor kény­
telen volt állatainak kivitelét minden áron for- j 
szirozni, annyira, hogv vámháboruba keveredett | 
és állatállományát sehogyan sem tudta érté- ■ 
kesiteni.

— A sertéstermelés eddig a mezőgazda- j 
sáv egyik legjobban fizető ága volt és meg- 1 
maradhat továbbra is annak, anélkül, hogy | 

. magas belföldi árakra volna szüksége. Csupán 1 
az kell, hogy az értékesítésre megérett állato-

I kát tényleg könnyen és biztosan lehessen ér- i

tőkésíteni; a termelő ne szoruljon egyetlen 
piacon se kényszereladásra: Ennek pedig az 
eszköze a Budapesten vagy még inkább az 
osztrák határhoz közel pl? Győrött, szabad ki­
viteli sertésvásár létesítése. Csak szabad ke­
reskedelem mellett lehetséges a szabad árala­
kulás, amely hü kifejezője a kereslet és kínálat 
egymáshoz való arányának. Persze nem elég a 
vásárt egy rendelettel megcsinálni, hanem gon­
doskodni kell arról, hogy a belföldi termelők 
és a külföldi vevők egyaránt tudomást vegye­
nek róla. Az állatok kivitele elöl minden aka­
dályt el kell hárítani, sőt azon az alapon, hogy 
nálunk az állategészségügy fejlett és tőlünk 
betegségek behurcolásától nem kell tartani, a 
szomszédállamok kormányainál ki kell eszkö­
zölnünk, hogy a Magyarországból jövő állat­
szállítást ne akasszák meg fölösleges állat­
egészségügyi intézkedésekkel.

Ez a cikk a kereskedők szempontjából 
tökéletes és azzal a magyar gazda is teljesen 
egyetért. De a gazdatársadalomnak ezen túlme­
nően még sok követelni valója van. Nevezete­
sen nemcsak a kereskedelem számára kell meg­
adni a mozgási lehetőséget — elhárítani az 
akadályokat — hanem lehetőséget kell adni a 
termelésre is Legutóbb egyik hires tenyészállat­
vásáron egyetlen tenyészbika sem kelt el; egy 
másik még nagyobb tenyészállatvásáron a fel­
hajtott közel száz bikából egy, mond egy s a 
több mint százötven tenyészbikából szintén 
egy, mond egy kan cserélt gazdát; ezek is 
maguk között a felhajtó tenyésztők között. Miért? 
Talán a«ért, mert a magyar gazda, főként a 
nagy gazda, nem törődik ilyenekkel? Nem, 
mert akkor nem alakult volna annyi és olyan 
belterjes üzem, mely egy vidéki, helyi, az or- ’ 
szág határán fekvő vásárra ennyi állatot tudott 
volna felhajtani. Hanem igenis mert egyfelől 
az agrárpolitikának csúfolt demagógia-népiz- 
gatás, másfelől a nyakatekert bölcseletekkel teli­
tett pénzpolitika és harmadszor a forradalmi 
pucslégkörből k emelkedni még .mindég nem 
tudó pártpolitika megölte a termelés lehetősé­
gét, a vállalkozási készséget Ezen kell segí­
teni minél előbb, egy-két hónap alatt; különben 
hiába minden jószándék és biztatás; termés 
nem lesz, nem lehet!. . .

— A kisiparosok részesiiése a közmun­
kákban A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara érdekeltsége tudomására hozza, hogy a 
kereskedelhmügyi miniszter utasította az. ál­
lamvasutak igazgatóságát, hogy a közszállitási 
szabályzatban a kézmii és kisipar, az ipari 
szövetkezetek és a helyi ipar érvényesülése 
érdekében lefektetett elvek szigorú szemelött 
tartása mellett a kiírásra kerülő közmunkák­
nál és szállításoknál a kis és középipart, — 
azoknak szövetkezeteit lehetőleg közvetlenül 
részesítse a munkálatokban és szállításokban 
mindazon esetekben, amikor a munkák és szál­
lítások természete azt megengedi. A kere-ke- 
delemügyi miniszter utasította ezenkívül a 
Máv. igazgatóságot, hogy a szakmabeli érdek­
képviseleteket, ezek között a kamarát is az 
1921—22. évben tervezett építkezések és szál­
lítások ismertetése céljából tájékoztató érte­
kezletre hívja össze.

Zsidó kezébe jót ismét egy városi birtok ? 
Tegnap délelőtt tartotta meg, a városi tanács 
a Nagyhegyes Kösülyszeg—Álomzug Kővesdi- 
alapitványho^ tartozó 342 katasztrális hold 
városi birtok haszonbérletére szóló nyilvános 
árverését. Az árverés iránt igen nagy érdek­
lődés nyilvánult és igazan csodálatos, hogy ez­
úttal is zsidókézbe került újra egy városi bir­
tok. Az árverés két alternatíva szerint volt 
kitűzve. Az egyik szerint a bérlet 6 évre szólt, 
a másik szerint 12 évre. A 12 éves bérletnél 
azonban a varos kikötötte, hogy a bérleti idő 
alatt a bérlő tartozik a birtokon a váM.-i mér­
nöki hivatal utasítása szerint 4 szoba és mel­
lékhelyiségekből állá gazdasági épületet emelni. 
Mimiket alternatívánál a kikiáltási ar 1Ö0U0 
korona volt. A bérletre többen arvei eltek s az 
árakat egvrc-másra verték fel. \ 12 eves bér­
letre ugyan komoly reflektans nem akadt, inig 
a 6 éves bérletre a többi árverelő ígéretével 
szemben a legtöbbet W-e/'sz Jenő ígérte meg: 
100 ezer korona évi bért. Reméljük, hogy utó­
árverésre kerül a sor. amikor magyar ember fogja 
a legtöbbet Ígérni. Esetleg t öbben is összeadhat­
nának kisebb keresztyén gazdák a bérlethez!
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A mai sportversei! portosai 5 érakor 
kMáftdik Felkérjük a délutáni középiskolai 
tornaversenyen résztvevő közönséget, '1OK> 
megváltott helyét künn a sporttelepen már fi 
5 órakor foglalja el. A verseny künn punlban 
5 órakor kezdődik. A villamosok a stafétára 
való tekintettel háromnegyed 5 órakor meg- 
állanak. Felhívjuk a közönség szives figyelmét 
arra is, hogy a verseny tiszta jövedelme a le 
tesitendö ifjúsági sporttelep jaya'.í!...n’fgyk,1|ífn 
ftllfizetésekct a sporttelepen felállított külön 
pénztáraknál köszönettel elfogadunk.

A DEAC énégi úrékdxgyáléséi e hó 21-én, 
kedden délután •’» órakor tartja a Kollégium 
fehér termében. Ez alkalommal választja meg 
a szünidei fenntartó bizottság tagjait.

3prá hirdetései!
Kiadó

felei fö d kerti vélemény­
nek, vagy tengerinek va­
ros alatt 2- 3U) négy­
szögöl területit Gazdák 
Bankja Kossuth-u. 17 sz.

■ Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a
0EBAUER KAROLY ES TARSA

iB^tssbtíi *,3,,

közönség szives tudomásár;! hozni, hogy

A tőzsde
gttrichixárstóxsde jun. 18. .Mű.» Berlin 852' Hol 

land It’S .'»•». Newvort 586, London 2228, Fins 4 <55. Milánó 
2970. Frtga 820 Bndapest 338’ ,. Zágráb 4**»• Buk» 
re>t 012. Varaó 42. Bé< * 120— Osztrák lehelve? 8..

Bécsi vallta j«n IH.IMTI) Márka 9.5 Lel 0) . 
líra 3425 Franci» Frank 5500, Svájci lrankll4.lt. 
tmilAf SM.-, Kubel 830. Sokol 93.5. Angol fent 2-81, 
Dinár 1825. Lengve! márka 48.

liiiietéMk: Zágráb 458, Berlin 0.5, t rag» 3 «, 
Budapest 2<15. Olasz 343.5, Svájc 11487 Kewynrk 
Varsó 47“,. Faris 552«. Amsterdam 22487. Bukarest 
1040, London 2562, Sófia <20.

Bldapwtixtalat jun. 18. (MTI.) Magyar hitel 1500 
Osztrák hitei 715. Angol Magyar bank 700, Uesztort. 
bank 690. Magvar-Olasz. bank 302. -lelz. hitelbank 260. 
Ken.sk bank 6200, Pesti hazai első —, Borsod 
miskolci 2325. , . .
' Vatnlák Napoleon 805-, Angol tout 9>S— 

950 Dollár 248 ■ 246, Francia frank 2075—2060, Márka 
Líra 1290—1300. Osztrák kor. 37------,

Rubel’ 58-60. Lei 382- . Sokol 335--, Svájci 
frank — — Korona dinár 670 - 690, Frank dinar
670—890, Lcngvel márka 23—24.

Sertésjaleitéi: jun. 18. iMTI. Felhajtás 1000. 
Árak élősúlyban könnyű 55. közép 60, prima nehéz 64 
drb sertés, érkezett — drb sertés, összesen -. 
eladatott — drb sertés, maradvány — drb sertés. — 
.Vak: zsíros fiatal nehéz 53 —55, közép 48 —.»1, könnyű 
40—4K, sertéscomb 80—84, karaj 109 !()•», marhahús 
.54 -72. borjúhús 56 — 76.

SlárvirairhA vásáron élénk forgalom mellett a 
kisebb felhajtás az árak általános drágulását eredtné 
ményezte. Bika 25 28, ökör 23—86. tehén 28—34 ko 
róna élősúlyban kilogrammonként.

Terménytaxid» jeleatés: Zab 750, Budapesten, 
állomáson 780 búza jnninsra 850—860, tengeri Buda­
pesten 820. állomáson 760 775. takarmány árpa 750 
állomáson. Sörárpa 811. '

Farkaskutya 
kölykök isméi eladok. 
Aranka László intéző.

Hajduietétleo.

Elveszett
a Nyomtató-utcátél a 

piacon keresztül menet 
egv ira tasks, amelyben 
Fésűt Endre Tárcái névre 
szóló iratok és levelek 
voltak. Megtaláló az irat­
táskát átadja. 20U K juta­
lomban részesül a ilajdu- 

föld kiadóhivataláoan.

Eladó ház
Jóforgalmu vendéglő és 
füszeriizlettcl, több ven­
dégszoba es többrendbeli 
lakásokkal a fő utca kö­
zeiében elköltözés miatt 
jutányos áron eladé. Cim 

a kiadóban.

Egy
fedeles kocsi eladé. Cim 

a kiadóban

Bor
négy hektó, jutányosán 

eladó Vár-utca 8. sz..

JOvadalmezfi
vállalathoz 2-3 százezer 
koronával lehetőleg na- 
gvon I« pem foglalt mene­
kült társ kerestetik- Bő­
vebbet a inenekü'ttigyi 

hivatalban.

Forgács Istsán
I inüérái

__ _ _ _ _ I Sádagas iL
Eladó

Sz.»lK>ksvánuegye Kohod 
község határában 100 drb 
merinói anvabirka. Kujbns 

Mihály Bobod.

W
? A es mas ideeeunenxt. aranyat,

ezüstöt legeslegdrágábban jrlSimon Byfiry? 
" ■ DEBHECBES, Kossuth-u. 11.

»’2c3ck, Piac 42. Pannoni« ópú 
let. Bármilyené szataáb« vágó 
munkákat poinosan ó« Jutá­

nyosén készítenek.

Atlas Atbestcementpalagyár 
Részvénytársaság
Bidapcst, V., Barottya «tea 6 a. IT .W. Teletel 179.66 
Strgönycim Falattal. Gyár Budafok.
LEGKIVÁLÓBB minőségű

Megvételre 
keresek 2—3 szobás kis 
családi házat, . lehetőleg 
kéltségben. — Értekezni: 
Rendőrség 1. em 67 aj'O.

Sótyegzőgyár 
és vésöintéxef 

PuULÓ I.
Batthyanyi~k»teza 22. 

Telefon 1365.

Kifutó
fiú felvétetik lapunk kiadó- 
hivatalában. Jelentkezni 
lehet a hivatalos órák alatt

tetífeió-anyagáaak exidei szállítását ■e’kexdts.
Valódi .ATLA8-PALA *

ATLAS”
jelzéssel van ellátva.

DÍÉRF.CtN! «

'i >ztll & KÓS/v
Nél és férfi kalap megren- njAP || £□ 
delések ésjavitátok gyorsan l|HU~ü. UW. UU 

és pontosan készíttetnek MnMMMmKMw

Karos Sándor 
Ml-sitti klilfh! ?ise-i.66. 
SajAt heneltóstt elegáns férfi 

ÖiU'nyök kaphatók.

Egy
Johnston kévekötös arató­
gép eladó Veres utcza 4.

fflolykár Ellen 
Biőrme éh teli'-uhék rae^őrze- 
Bet a iagnayycbb biztonságban 
beraxtárox KOVÁRY ét ALT- 

HAMM Piac-utca 42.

Bútorozott 
szobát keresek lehetőleg 
teljes ellátással. Közel va 
lamelyik villanó« megálló­

hoz Megkereséseket 
»Garzon* jeligére kerek

Mekuiatura őt kilos 
tőtelekben kapható 
lapunk kiadóhivata 

Iában.

Van szerencsénk a n. é.
vas rézbutor és sodrony agybetet- 
gyá'rtmányaink gyári árait f. hó 15-töl 

kezdődőle- a nyersanyagárak csökkenése arányában 

40 százalékkal mérsékeltük,
i .„lékelt árak szerintünk huzamosabb ideig fognak érvényben m- “ti é eSr'Vr a n. e. közönség most már szükségletét bármely 

hu ö ós “kereskedőnél, vagy közvetlen gyártelepünkön eredeti gyá-j 
árakban beszerezheti.

Debrecen^ vas- és récbutorgyár részv. társaság
Ipartelep : Ispotály-u. S.» Teiefen 8 4». szám.

DEBRECZEN-BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. 
AHAKY JÁNÖS-UTCA 1. SZ., L EMELET (CSANAK-HÁZ). TELEFON 9-11 
A BEI.VÁB08I TABAHÉKPÉBXTAHBTOAPMT affilláltiattxete. Alaptüks 3,000.000 I

Folvósiiunk: Veszünk és Lebonyolítunk: Betéteketváhö-Jo*ó“"mla., eladunk: átutalásokat bel es elfogadunk legelő-
ínXrteses- lom- értékpapírokat, ide- kü feléi bankhelyek- nyosebb kamatozás 
bard kölcsóröket gén pénzeket, devi- re, tőzsdei fizieteket mellett. (Kifizetések 
eldnyOsfertéte^ekkel zákat. a legméltányosabban, felmondás nélkül.)

Pályázati hirdetmány! I
A iH. kir. dohánygyár igazgató­

sága a debreceni dohánygyári be­
tegsegélyző pénztár főorvosi ellá­
tásra pályázat hirdet.

Javadalmazás évi 4000 (négyezer) 
korona kincstári tiszteletdij, ezen 
felül pedig minden egyes beteg- i 
segélyzö pénztári tag utón — mely 
7(X)_'-75O tő között váltakozik —- 
évi 10 (tíz) korona tiszteletdij pót­
lék, mely ideiglenes érvényű járan­
dóságok havi utólagos részletekben 
a debreceni ra. kir. állampénztárnál 
lesznek folyósítva.

Pályázati feltételek: Törvény­
szabta minősítés azon megjegyzés­
sel hogy a hosszabb idő óta alkal­
mazott helyettesitő orvosok vagy 
nőorvosi gyakorlat, illetőleg kéjie- 
sitéssel biró orvosok előnyben ré- 
szesittetnek.

A folyamodványok a hirdetménynek 
a debreceni „Hajduföld“ politikai ntt- 
ptlapbati történt 3-ik megjelenésétől 
számítandó 14 napi határidővel » 
debreceni ni. kir. dohánygyár igazga 
lóságához nyújtandók be. Az állá« 
betöltése a betegsegélyző pénztári 
közgyűlés választása utján történik.

Egyéb felvilágosítást a dohány­
gyár igazgatósága nyújt.

Debrecen, 1921 junius 16.
1. kir. dohánygyári igazgatóság.

tsamimmmnBramaBBmmnmMK>

Dollar
SZOKOL, LEI Stb.

RANKAl, OBEIfEMII I.
j (Kenyérpiac) Telefon S09.

Földek
tanyás és tanya nélküli (bérietek)

Házak
beköltözhető lakásokkal

Szőlők
azonnal átvehetők

Nyaralók
a legszebb helyeken

B ART FA gyógyfüidó
Hires forrásai ismét 

mPnnUlllt könnyen elérhetők, IllUUltVilii elsőrendű ellátás,— 
teljes pensio 40 K-tól 

feljebb. Kasino. Tekintettel a nagy ér­
deklődésre, szobarendelés táviratilag 
ajánlatos. Visum, pénzutalást vonatko­
zólag felvilágosítással szolgál. Menet­
jegyiroda fürdőosztálya Budapest V« 
Vigadó-tér 1. — Kérjen prospektust!

Telepeken 
házhelyek és házak 

leszállított árak mellett nagy választékban 
vannak eladásra feladva

Böszörményi László
bankbiiományi és fngatlanfergalmi irodájában

Debreczen, Miklós-n. 7.

IDEGEN KIFIZETÉSEK 
= DEVIZÁK, CSEKKEK = 
TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK 
= PÉNZVÁLTÓ ÜZLET = 
DEBRECEN, PIAC Ú 67. 
(Frohner szálloda) Telelőn 407.

Gyász esetek alkalmával forduljon bizalommal 
FEHÉRTÓ! BÉLA temetkezési intézetéhez 

DÉ6ELFELD-TÉR 4. SZÁM (Saját ház) 
He! tenttcsek a legegysgerübbtől a legdíszesebb kivitelig 
sxeHólyts felügyelet mellett a legolcsóbb napi árban 
ííxköíölkliek. Telelői nappal 1185., éjjel 10-91-

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Köuyv- és tafüdaióTMMat »ysiwikj. .xn'liehreceeaTrereiw» JőmwNÜl»*?”

lrankll4.lt

